行走

笔

世人大多只知安江出了个袁隆平, 不会关心安江是哪个市哪个县的。用 一句老话比较应景:小小的安江镇,大 大的袁隆平。

6月末有个机会去湖南省怀化市公干,乐 山过去4个小时的高铁旅程波澜不惊。正午 时候走出怀化东站,蓝天白云之下阳光四射, 热浪瞬间拥抱全身。正可谓"哪里的太阳不晒

来到入住宾馆报到后,趁着闲暇翻起了会 务手册。里面介绍怀化是湖南地域面积最大 的地级市,是中央红军长征"通道转兵"发生 地、抗日战争芷江受降地,袁隆平院士在此成 功培育出杂交水稻,被誉为中国革命的福地、 中华民族的福地、世界人民的福地。这些个说 法太引人注目了,尤其是袁隆平这位"杂交水 稻之父",我相信超过一半的中国人知道他,毕 竟当今我们天天都在吃着杂交水稻出的稻米。

中国报纸副刊研究会第六届理事会换届 大会(2025年年会)在怀化市鹤城区顺利结束 后,"福地怀化"全国百名文化记者采访调研活 动如期举行。6月29日下午,我如愿来到了安 江农校纪念园。这里就是原来的安江农校,距 离怀化主城区50余公里,占地310亩,紧邻沅 水,地势平坦。纪念园内古木参天,柚树成林, 校舍井然,稻田散布,完整地保留了1939年至 1986年间修建的各类教学及科研设施。2009 年8月,国务院批准公布增补安江农校为第六 批全国重点文物保护单位。袁隆平1953年从 西南农学院毕业分配到此工作,直到1990年 调离,历时37载。中国的杂交水稻,正是由此 萌发、起步,进而走向全国、全世界。原来的安 江农校已于本世纪初加入怀化职业技术学院, 整体迁到鹤城区,纪念园里的农田是学院的研 学基地,还有师生来耕种。乘坐新能源观光车 进了农校,明亮的阳光下,很快看见一个光秃 秃的大广场,广场前方巨大的校训碑中央铭刻 着袁隆平手迹"愿天下人都有饱饭吃",左右基 座上分别刻的是"一粒种子""改变世界"。随 后我们依次参观了袁老当年在农校的办公室、 实验田以及成名前后的宿舍,给我的印象只有 两个字"简陋"。根本无法想象袁老是在这样 的条件下,干出改变世人命运的一番伟业。当 然,杂交水稻的成功繁育还靠着袁老常去的条 件比安江农校更差的海南农作物繁育基地。 接下来去的安江杂交水稻发源地博物馆就显 得富丽堂皇了,但里面的殊多展示证明是值得 的:一是袁老一生获奖无数,重要的有"共和国 勋章""国家特等发明奖""国家最高科学技术 奖"、联合国"科学奖""世界粮食奖"等等;二 是50多年来,杂交水稻在全国累计推广超90 亿亩,增产稻谷超8000亿公斤。中国用不足 全球9%的耕地,解决了世界近五分之一人口 的吃饭问题。袁隆平说过,他有两个梦想:一 个是禾下乘凉梦,一个是杂交水稻覆盖全球 梦。如今来看,希望在前方不远处。

当天的住宿安排在农校附近的民宿里。 晚饭后我和几位四川同行一起散步在一旁的 沅水河边。大热天的夜晚并不凉快,游客和居 民三五成群,广场舞和群众演出声音很大。我 们遇见面善的当地人搭话聊天。其中有人说, 早些年安江是大镇,地委县委都在这里,比现 在阔气多了,如今周边的好多民宿餐厅图书馆 都是原先的办公楼宿舍食堂改造的。说者无 心听者有意,我回到房间后上网一查,果真如 此。安江镇曾经是黔阳地委行署和黔阳县委 县政府驻地,上世纪六十年代初还短暂成立过 安江市,七十年代因为铁路建设(肯定还有其 它原因),黔阳地区并入了怀化地区(现名怀化 市),黔阳县则更名为洪江市,县城改迁黔城 镇。如今的安江镇辖区面积192.8平方公里, 总居住人口约8.2万人,与过去的市治、县治相 比,政治地位大相径庭。而后我又想到,世人 大多只知安江出了个袁隆平,很多人过来肯定 是来怀念和感激袁老为国为民的贡献,不会关 心安江是哪个市哪个县的。用一句老话比较 应景:小小的安江镇,大大的袁隆平。

滔滔岷江向东流,似仍在讲述一座祠堂与一所大学的相遇,诉说那 一段弦歌不辍的往事。"明诚弘毅"不只是校训,它是当年乐山武大师生 刻在骨血里的初心,就像是一盏炽热的灯火,永不熄灭,始终照亮后来 者笃行不怠的前路。

岷江晨雾弥漫,江岸旁九龙山的轮 廓若隐若现。龙神祠顺山势错落而立, 青砖覆黛瓦,透着厚重的古意。那飞檐 翘角宛若灵鸟振翅欲飞,却被层层叠叠 的斗拱牵住,而这一牵留,恰好让游子 的心头找到了依托的安稳。暮色渐合 时,江上渔火次第亮起,星子般一点、两 点,在碧浪里轻晃,与祠宇里的灯光遥 遥相映。晚风掠过古祠的砖墙、山间的 石阶,拂过码头的货场、泊岸的船篷,把 这满江暮色、一祠灯火轻轻晕染,最终 绘作一幅水墨未干的江景图。

龙神祠的灯火

在乐山老城,九龙山上的古祠是有 记忆的。早已褪色的黑漆大门虚掩着, 殿内供着斩蛟的隋太守赵昱,香火的余 温里,还裹着明代百姓祈安的虔诚;曾 在明清时作九龙书院的东厢房,屋檐下 仍萦绕着旧年的书声;晚清时这里驻过 恤嫠局,设过县议会,楠木殿柱上或许 还留有当年议事的墨痕。这一切,只是 被岁月磨淡了,隐藏于斑驳的墙缝里, 成了旧时光的注脚。

文化

1938年的雾霾,笼罩着浑浊的长 一队首尾相衔的船只逆浪驶来,船 板上堆着藤箱、背包与书捆,船舱里满 载国立武汉大学的师生,他们从硝烟里 奔来,经过江涛的颠簸、风雨的困顿,终 于把船锚抛在了乐山的江岸。

当"国立武汉大学嘉定分部"的木 牌挂上文庙的大门,意味着这座供奉先 贤的破庙,从此卸下旧日的肃穆,成了 西迁师生安身治学的"书斋"。随即,武 大迁校委员会一纸决议,龙神祠被定为 "第二男生宿舍"。自此,数百名文法学 院学子的脚步踏碎了这里的宁静,让原 本孤寂的祠堂,与这群热血青年的命运 紧紧缠绕,再难分开。

龙神祠的正殿是食堂,后殿与厢房 是宿舍,每间房里都塞进了六至八张高 低床,床与床挨得很紧,间隙处又塞满 书箱和脸盆架,人行其间必然侧身。即 使如此,却没有一个人抱怨。对于颠沛 流离的学生而言,能在乱世中拥有一方 能"放下书本、容下身躯"的角落,已是 莫大的慰藉。

川南的梅雨季来得早,绵绵秋雨浸 透了祠庙的石板路,墙壁上洇出一片片 深色的水痕。龙神祠的宿舍本就逼仄, 十多人住在一起,室内潮气与年轻人的 汗气在空气中交织。最让学生犯愁的 是风雨夜,房顶漏雨无遮,学生只能在 床脚支起铜盆接雨。"滴滴答答"的声响 随雨势渐密,像是有人攥着小锤在敲, 敲得人心里发沉。流亡的日子,就如同 这季节连绵的冷雨,裹着化不开的沉郁 和苦涩。

祠堂东面是一座两层木楼,学生们 自己动手把它改作临时教室。因窗棂 破裂,江风顺缝隙灌进来,把窗纸吹得 "呜呜"响。每天晚自习,室内仅有两 盏十五瓦电灯,光焰微弱,只能勉强照 亮半间屋子。于是学生们将墨水瓶做 的煤油灯一盏盏点亮,昏黄的光团在书 桌上慢慢铺开。有武大校友后来回忆: "灯芯爆出火星,映着墙上'读书救国 的标语,谁也不觉得累。'

一位历史系学生在万历《嘉定州 志》的典籍里,翻到关于龙神祠的记载, 说是这地方曾供奉着掌管三江潮汐的 龙神,于是打趣道:"咱们这住的,可是 龙王的地盘呐!"话一出口,大伙儿顿时 漾开笑容,戏称彼此都是"龙子龙孙"。 当年中文系学生李健章就曾作诗为证: "城头古庙祀龙神,犹供黄袍塑像身。 借得灵宫为学舍,深潜广育采珠人。"全 诗意象生动,分明就是一幅清晰可感的 《灵宫潜学图》。

龙神祠里的青石板天井,是学生们 洗漱、晾衣和平时聚集的地方。那年中 秋夜,月光淌满天井,学子们搬来竹椅 木凳,自发性地在这里办起诗会。一位 穿蓝布长衫的同学率先站起,大声朗诵 《是时候了,我的同胞》,他语音激昂,把 "人在怒吼,马在嘶叫,苍天在旋转,大 地在狂啸"的字句,念得愈发铿锵。随 后,四川小伙接了话头,他抄起方言讲 "赵昱斩蛟"的故事,讲得眉飞色舞,边 说还边比划,惹得众人大笑不止。此时 有人将家里寄来的月饼切成小块,分发 大伙,月饼的甜味漫开,伴着彼此递接 的情意,酿成了战乱里最温暖的记忆。 许多年后,有武大校友在回忆录里写 道:"那是最清苦的中秋,却也是最明亮 的月夜。"这事龙神祠的檐角记得,岷江 的波涛记得,那轮照过嘉州城也照过珞 珈山的明月,更记得。

1939年的"八一九"大轰炸是永远 的痛。警报响起时,学生们径直冲出祠

堂,躲进防空洞。日机在古城上空扔下 炸弹,爆炸的冲击波卷起屋瓦,震碎窗 棂。硝烟散去后,古祠东厢房已塌了一 角。在那一片瓦砾堆里,同学们徒手刨 出阅览室被埋的典籍,并将书本传递到 天井里晾晒。那天夜晚,西厢房亮起更 多的油灯,有人突然吹起口琴,《松花江 上》琴音呜咽,顿时引发起宿舍里的集 体唱和,灯火在颤抖的歌声里明明灭

■ 郭明兴

武汉大学外文系学生、青年诗人邹 绛,亲历了这次大轰炸,他曾在龙神祠 宿舍里写过一首诗《破碎的城市》:"破 碎的城市冷寂地躺在我脚下,就像是古 代泯没了的庞贝城一样……"。短短 15 行诗,真实地记录了乐山城遭受劫 难的惨状,字里行间尽是扎心的痛切。

居住在龙神祠的学子们求知若 渴。武大校友章心绰在《武大乐山见 闻》中写道:"(龙神祠)宿舍读书空气浓 厚……东边是一长形木结构的楼层 ……室内可坐三百人,不论白天或夜 晚,总是有一些人在这里看书或写文 章,而无人说话……坐在大自修室里, 向东望去,可尽情欣赏岷江风光;向南 远眺,依稀可见世界闻名的大佛。"课余 之时,学生们经常下山去,到江边散步, 或吟诵自创诗词,或合唱救亡歌曲,歌 声漫过宽阔的江面,掠过不远处的凌云 大佛,在嘉州古城的上空久久缭绕。

烽火岁月里,这群西迁求学的青年 不止埋首读书,他们以行动践担当,在 城里办夜校启民智、开演讲传新知、清 点故宫南迁文物、助筑乐西公路设计、 凭专业提供法律咨询。龙神祠默默见 证了武大人的这份坚守,也深深承载着 那段岁月的灼灼希望。

滔滔岷江向东流,似仍在讲述一座 祠堂与一所大学的相遇,诉说那一段弦 歌不辍的往事,如今修复后的祠堂,飞 檐重焕黛色,青砖复现旧痕,每逢春暖 花开时,武大师生便会千里迢迢来这里 祭拜,在殿堂前躬身而立,轻置校徽,再 诵读校训:"明诚弘毅"。其实来访者谁 都明了,"明诚弘毅"不只是一句校训, 它是当年武大师生刻在骨血里的初心, 就像是一盏炽热的灯火,永不熄灭,始 终照亮后来者笃行不怠的前路。



湖景 辛悦卫 摄

乡村秋夜

福地怀化,安江有大福。

漫步出院,回望这座生养我的村庄,时代的浪潮已让她悄然蜕变。今日新 农村,未失农耕文明之根脉,却生出现代生活之新枝;今夜乡村秋色,既承载着 千年乡土的诗意,更焕发着新时代的生机。

乡村的秋夜,是从满载稻谷的车辆驶入 院坝、村头回荡起老婶老伯比赛掰玉米的笑 声中开始的。丰收之后的故乡,褪去了往日 劳碌的愁苦,多出一份充盈而从容的闲适。 就连一时兴起的掰玉米比赛,也是富足日子 中心甘情愿的欢愉。

傍晚时分,秋风拂过收割后的稻田与玉 米地,夜色携着静谧与安宁,轻轻落在农家 小院微醺的饭桌上,也落在村坝间那一张张 笑纹深深的脸庞上。

可若将时光倒退数十年,乡村的秋日 却是一场"与天抢粮"的苦战。天还未亮, 外公外婆便挑起箩筐,父母手提镰刀,赶在 日出之前将稻谷割尽,又抢在午后暴雨前 收拢晾晒的粮食。每一刻,都是和天气的

赛跑。 掰玉米亦是艰辛。沉甸甸的苞米压弯 枝秆,若不及时抢收,便只能湮没于连绵秋 雨。玉米叶如刀,在手臂上划出细密血痕。 夜幕之中,父亲肩挑稻谷,母亲背负满篓玉 米,深一脚浅一脚踏月而归。扁担吱呀,秋 虫低鸣,仿佛为农人打着辛劳的节拍,而那, 恰是父母最不愿听见的呻吟。

脱粒更苦。早先靠连枷拍打,后来有了 脚踏脱粒机。父母轮流踩踏,一人递稻,一 人接谷。金黄谷粒飞溅,与汗水一同在煤油 灯下微微发亮。蟋蟀长鸣,夜深不寐,那时 秋天的夜晚,总是漫长而疲惫。

今年再归故乡,景象已然不同。

夕阳西下,我随堂哥走向田地。收割机 轰鸣不绝,十亩稻谷不过半日就已颗粒归 仓。堂哥开着三轮满载而归,脸上不见倦 容,唯有踏实笑意。"种地,再不用像从前那 样拼死拼活了。

晚饭后,文化广场灯火初明。正想着脱 粒是否仍要忙至深夜,却见堂哥抬出一台小

巧的电动脱粒机。嗡鸣声中,金黄的玉米粒 如雨倾泻。不过半小时,一堆玉米棒已化作

饱满颗粒。 村坝上,掰玉米比赛仍在继续。一双双 苍老的手,掰过的何止千筐万篓,正是这些 磨出水泡、结满老茧的手,撑起了一户户人 家的一年四季,也撑起了乡村秋天最坚实的 希望。而如今的比赛,不过是丰收季里一点

童心未泯的余兴。 脱粒声止,乡村回归本真的宁静。坐在 院中喝茶,远处飘来广场舞曲与孩童嬉笑。

粮食已入仓,农事已毕,这个秋夜不再被劳 累填满,而是属于松弛与欢愉。 堂哥抿一口茶,细数如今的美好:"村里

通了水泥路,装了路灯,家家有网络。农产

品直接上网卖,价格透明公道……" 我点头,望见邻院老人正教孙儿认星 星,几个年轻人骑电动车驶向村图书馆, 广场上阿姨们随乐起舞,热闹却不喧哗。 这一切融成一幅和谐画卷:丰饶之后的安 宁, 劳作之后的幸福, 传统与现代静静交

■ 杨力

"明月别枝惊鹊,清风半夜鸣蝉。稻花 香里说丰年, 听取蛙声一片。"忽然想起辛弃 疾的词。此时情境虽不尽相同,却是一样的 丰收喜悦,一样的田园诗意。秋风送来稻谷 清香与新翻泥土的气息,仍是故乡秋天特有 的味道,从未变过。

漫步出院,回望这座生养我的村庄。时 代的浪潮已让她悄然蜕变。今日新农村,未 失农耕文明之根脉,却生出现代生活之新 枝;今夜乡村秋色,既承载着千年乡土的诗 意,更焕发着新时代的生机。

丰收、幸福、安宁、静谧——这些美好的 词,终于不再只是向往,而是老家每一个人 正真切踏实过着的生活。

亲山日报 3版

校对:刘宏伟 2025年9月14日 星期日



数字报网址: http://www.lsrbs.net

责任编辑:尹瑶 编辑:王君华 版式编辑:李英勇

>>>习作园地

"字"与我的对话

■ 乐山一中高一年级23班 熊俊杰

中华汉字,源远流长。汉字之美不仅仅 在于表象的形和意,更在于对人内心的塑 造,对内心的净化和洗礼,给予我们文化的

"魅环宇宙载风云,力透万年尽国魂。 语润民风真善美,文旋山海演红尘。"中华汉 字,源远流长,在历史的长流中,它含情脉 脉、千娇百媚,其美韵风姿令人陶醉。在汉 字的带领下,我感受过丰富深远、灿烂璀璨 的文化,也尝试探寻一场跨越时空的与"字"

从甲骨文的神秘古朴,到金文的庄重典 雅,从篆书的婉转流畅,到隶书的方正平直, 再到楷书的工整规范,汉字的每一次演变, 都记录着不同历史时期的社会风貌和生产 生活方式,更映射出一个时代思想的演化和 追求。

幼童时的我,与汉字的接触从音到形, 从形到意,是一个不断成长的过程。从幼儿 园的"鬼画符"到小学的"初步成型",再到 一生的"成熟稳重",汉字伴随着我们的成 长,见证着我们的变化。

记得小学时,一放寒暑假,我便喜欢一 个人拿着一本字帖去临摹。那时的我,只是 单纯地觉得那些字工整、美观,却并未深究 其中的奥秘。如今想来,那本字帖应是楷书 之作,每一笔都遒劲有力,字体方正,笔画规 整平直,给我以极大的美感享受。

稍大一些,爸爸便送我去了书法兴趣 班。在那里,我遇到了一位温文尔雅的老 师。他耐心地教我临摹字帖,从简单的横撇 竖点到复杂的笔画组合,一步步引导我走进 汉字的世界。刚开始时,我难以坐住,觉得 枯燥无味。但随着时间的推移,我逐渐感受 到了汉字的魅力。每当写完一张字帖,我都 会感到一种难以言喻的成就感。

在老师的悉心指导下,我学会了握 笔、运笔等用笔技巧。虽然刚开始时手抖 得厉害,但经过一学期的练习,我逐渐掌 握了毛笔的运用方法。老师也不急不躁, 带着我一起感受起笔和终笔的美妙之 处。虽然我的作品还达不到"蚕头燕尾" 的标准,但已经有了几分模样。那一刻, 我再次体会到了汉字美的力量,它鼓舞着 我不断前行。

再回过头来,已逝昔日的持之以恒。 在一笔一画中我也逐渐长大,慢慢体会汉 字的独特内涵,但失去了对毛笔内涵的体 会,没办法进一步探索自我。在此过程中, 当然我听到最多的四个字便是"字如其 人"。我就在心中就有了对自己的一个高 标准,字不可歪瓜裂枣,残破不堪,必须富 有美感、灵感。我参加了几次硬笔书法比 赛,获得奖项也体会到字带来的好处,但也 限于自我,无法再一次突破自我。汉字,似 乎在跟我对话,让我静心而行稳致远;汉 字,似乎在跟我对话,对话那五千多年的转 变,让我以史为鉴;汉字,似乎在跟我对话, 在跟我对话属于自己本性的美感和追求, 让我笃行致远。

汉字承载了丰富的文学艺术,诗词、对 联、书法等艺术形式都以汉字为载体,展现 出独特的魅力;汉字承载着丰富的人生哲 理,人与自然,天人合一;汉字更承载着我 和自己的对话,由当下的字为媒介,反映出 当下的心态……东方有中国,汉语万年长, 文字载信息,文明得传扬。当下的我们更 应该静下心来,与灵魂深处来一次"字"我 的对话,体会汉字之美,人的美格由此塑 造,得以升华,好比书法字体,各具特长。 篆书隶书,古色古香。行书流畅,正楷端 庄。狂草奔放,凤舞龙翔。

汉字之美不仅仅在于表象的形和意,包 罗万象,涵盖天地,物我合一,汉字之美更在 于对人内心的塑造,对内心的净化和洗礼, 明白我们到底是怎样的人,想要成为怎样的 人,给予我们文化力量,彰显文化自信,促进 着每一位中国人不忘本性,砥砺前行。据 《说文解字·叙》所记,汉字起源久远,传伏 羲观天察地,近取诸身,远取诸物,演乾坤大 道,留天地之象。曰,本立而道生,汉字之美 何不妙哉?与君所共适,品字之音形义,品 字之灵性,追溯本源。

汉字之美,拆字为诗,字中有画,画中有 理。

一笔一画,皆为故事,自我审之,华夏风 骨。

指导老师汪凡璐荐评:俊杰同学结合自 身学习书法的经历,坦诚地写出了成长过程 中因学业压力与"字"对话时间减少的遗憾 与"浮躁杂乱"的状态,非常真实,容易引起 共鸣。整篇文章将个人成长经历与宏大主 题完美融合,流露出对汉字真挚的热爱、敬 畏与依恋之情。

乡愁记

忆